

DEBRECENI UJSÁG

Előzetes helyben és vidéken.

Hónapra 2000 K. Három hónapra 6000 K.
Egyes szám köznap 100, vasár- és ünnepnap 200
Megjelenik hétfő kivételével minden nap.

Felolvasó szerkesztő és lapfőnöki író:

THAN GYULA

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Debrecen, Kossuth utca 3. szám alatt I. emelet.
A Debreceni Első Takarékpénztár épületében,
Egyes szám köznap 100, vasár- és ünnepnap 200

Két hónapos szünete lesz a Háznak

A nemzetgyűlés legközelebbi ülésének egyikén Gömbösök oldaláról napirendi indítványt fognak tenni a földreform novellának még a szünet előtt való letárgyalására azzal a céllal, hogy a kormánypártban ülő kisgazdákat ezzel nyílt színvállásra kényszerítsék. A kisgazdák maguk is programmszerűen sürgetik a javaslat tárgyalását, de belengugszanak abba, hogy két hónapos szünet után

vegyék elé a novellát. Csak abban az esetben szánják el magukat, ha a szünet ennél hosszabb időre tervezetnének. Ertesülésünk szerint azonban azért sem lehet két hónapnál hosszabb szünetről szó, mert a kormány az ex-lex elkerülése végett november első napjaiban feltétlenül meg akarja kezdeni az új indemnitás letárgyalását.

Bethlen találkozása Benessel.

A eszko Szilvó Benes külügyminiszter lapja bejelenti, hogy Bethlen István és Benes cseh külügyminiszter hétfőn találkoznak Genfben.

A találkozásról többek között ezeket írja:

Magyarország belátja, hogy a kisanant segítsége nélkül nem juthat ki a mai súlyos helyzetből. A kisanant politikája Magyarország ügyében mindig arra irányul, hogy Ma-

gyarország mondjon le a Habsburg restauráció tervéről s a kisebb ségeknek legalább annyi jogot adjon, mint mennyit a másik alamban bekebelezett fajtestvérei élveznek. Benes római útja után már is el van határozva afelől, hogy a magyar zálogjogokat felfüggesztjük és ezzel a magyar kölcsön megadása nem fog nehézségekbe ütközni. Magyarország kénytelen lesz elfogadni bizonyos egyezségi feltételeket is.

A háztulajdonosok nagygyűlése a lakások felszabadítását követelte.

A népjóléti miniszter kijelentette, hogy erről 1926-ig szó sem lehet.

A háztulajdonosok szövetsége vasárnap délután 4 órakor nagygyűlést tartott. A nagygyűlésen a termet zsúfolásig megtöltötték a háztulajdonosok. A szövetség elnöke Németh Béla dr. élesen bírálta a kormány lakáspolitikáját. **Pótrendelet kiadását követeli, amely mentesíti a háztulajdonosokat a közüzemi díjak terhe alól.** Beszéde végén határozati javaslatot olvasott fel, amely megállapítja, hogy a mai társadalmi zűlles egyik oka a mai rossz lakásügyi rendszer. **Követeli a lakbér a korona romlásához mért új megállapítását és hogy a lakberek a békebeli áraknak legalább felét ériék el.** Követeli továbbá a határozati javaslatban, hogy a lakások felérése 1924. május 1-ig, felerészben pedig augusztus végéig teljesen szabadíttassanak fel.

A nagygyűlés elfogadta a határozati javaslatot.

Munkatársunk megkérdezte erre vonatkozólag Vass József népjóléti minisztert, aki a következőket mondotta:

— A lakások felszabadítására vonatkozólag a ma érvényben levő lakásrendelet konkrét intézkedéseket tartalmaz. Reméli, hogy az abban lefektetett fokozatos szabaddá tétel programját megtudjuk tartani és így a lakások megkötöttsége 1926-ra megszűnne. A felszabadítási terminusnál olyan rövid időről vagy pláne a szabad forgalomra azonnal való átterésre azonban szó sem lehet. Ez csak az építkezéssel arányban történhetik meg. Ami a házbérek felemelését illeti, bizonyos mértékben esetekben orvoslástól elzárkózni nem lehet, ezt a kérdést tehát hajlandó vagyok megfontolás tárgyává tenni.

Kormányrendelet a béregegyeztető bizottságok felállításáról.

A bérvizsályok békés elintézése.

Budapest, szept. 3. A kormányrendeletet adott ki az ipari bérszabályok békés elintézése céljából létesítendő egyeztető bizottságok tárgyában. A rendelet szerint a kereskedelmi miniszter békéltetőket nevez ki, akiknek megbízása vissza vonásig tart. A rendelet szerint a békéltető az értesítés megtörténte

köteles az egyeztető eljárást azonnal megindítani és a tárgyalást kitűzni. A tárgyaláson a munkaadók és a munkások 5—5 személyvel képviseltek magukat.

A rendelet nem terjed ki a közérdekű üzemekben a vasutaknál és hajózási vállalatoknál felmerülő bérvizsályokra.

Az olasz—görög viszály.

Az olasz megszállás kényszerítő eszköz.

Róma, szeptember 3. Az olasz tengerészügyminiszter elrendelte, hogy az olasz kikötői hatóságok engedjék meg a görög postagözösök akadálytalan közlekedését.

Páris, szept. 3. Szmírnai jelentés szerint a szövetségesek hadihajói elhagyták a szmírnai kikötőt.

Róma, szept. 3. Az Homdó értesül, hogy az a tény, hogy csupán a Pormuda nevű olasz torpedóromboló jelent meg a korfui vizken, kizárja, az olasz háborus szándékot. A lap emlékeztet arra, hogy 1901-ben Franciaország megszállotta Mitulina szigetét, lefoglalta a vámjövedelmet és kényszerítette Törökországot, hogy egyenlítőse ki a Franciaországgal szemben fennálló tartozást. Ugyancsak Franciaország volt az, amely 1884-ben bombázta Fusiini környékét, hogy Kinát kártérítés fizetésre kényszerítse.

Róma, szept. 3. A Stefani ügynökség egyik jelentése szerint olasz hivatalos körökben hangsúlyozzák annak az előzetesen eldöntendő kérdésnek fontosságát, vajon a görög kormánynak, — amely alkotmányellenesen alakult, amelyet a hatalmak nem ismertek el és amelylyel a diplomáciai viszonyt sem tartották fenn, — egyáltalán van-e joga a népszövetséghez fordulni. A népszövetségnek már ebből az okból is el kellene utasítania a görög kormány panaszát.

Páris, szept. 3. Mussolini a minisztertanácsnak Korfu megszállásáról tett jelentésében elmondta, hogy az olasz csapatok 80 foglyot ejtettek.

A minisztertanács Simonetti tengerengyot kinevezte Korfu sziget kormányzójává.

Róma, szept. 3. A Giornale D'Italia szerint az olasz misszió tagjainak meggyilkolása ügyében a helyszínen végzett vizsgálat érdekes részleteket derített ki. A lap szerint ezek a részletek megerősítik azt a feltevést, hogy a gyilkosságért felelősség terheli a határmegállapításban közreműködött görög katonai tiszt. A lap megemlékezik a Tellini olasz tábornok és Bolzarisz görög ezredes közti ellentétokről és az utóbbit azzal vádolja meg, hogy tudomása volt a bűntettekéről és része is volt benne. Az egyik görög tiszt megakadályozta a bizottság alban tagját, — aki Barabtan nyugtalankodott, mert az olasz delegáció meg nem érkezett meg, — abban, hogy Deninaka irányában menjen az olasz misszió hof maradásák kiderítése céljából.

Athén, szept. 3. Az olaszok megtiltották egy görög hajónak az ortaritói tengerszoroson való áthajózást. Négy görög hajót olasz kikötőben tartunk vissza. Az Olaszországgal való tengeri forgalom megszünt, bár Görögország megengedi az olasz gőzösöknek, hogy görög kikötőben befuthassanak.

Páris, szept. 3. A Havas jelentés Athénből: A nagykövetek konferenciájának jegyzékére adott görög válasz azt javasolja, hogy a felelősség kérdésében egy nemzetközi bizottság indítsaon vizsgálatot. A válasz még azt is kijelenti, hogy a nagykövetek konferenciájának döntését Görögország elfogadja.

Róma, szept. 3. A lapok jelentése szerint az olasz kormány elítélte szándéka, hogy ragaszkodjék felfogásához, amely szerint a népszövetség nem illetékes az olasz—görög viszály eldöntésére, mert olyan ügyről van szó, amely Olaszországnak nemzeti becsületét, méltóságát és állampolgárainak életét érinti. Mégis úgy tetszik, hogy hajlandó vol na abba belemenni, hogy ha ezt az álláspontját a népszövetség nem ismerné el, akkor az illetékeség prejudikális megvizsgálását a hágai állandó törvényezék elé terjeszti.

Róma, szept. 3. A római sajtó nagy jelentőséget tulajdonít annak a verzióknak, amelyeket Dimitrino Berat a határmegállapító bizottság alban tagja adott a gyilkosság körülményéről. Berat Kakadiában várakozott Tellini tábornokra és kíséretére s amikor látta, hogy nem jönnek a helyi görög katonai parancsnoknál érdeklődött, aki azonban válasz helyett vállát vonogatta. Egy óráva később ismét a parancsnoksághoz fordult, ekkor azt mondták neki, hogy a környéken brigantik bukkantak fel és lehetséges, hogy Tellinivel valami baj történt. Berat erre utnak akart indulni, de a görög katonák erőszakkal megakadályozták távozását. Ujból a görög parancsnoksághoz ment, aki ez alkalommal egy táviratot adott át neki. A táviratban az állt, hogy Tellini tábornok meghalt. Berat erre keresztül küzdötte magát a görög katonákon, autómobiljába ugrott és Jenina irányában elrobogott. Utközben géphiba érte. Amíg a gép kijavításán bajlódott, az arra haladó parasztoktól megtudta, hogy a tábornokot és kíséretét meggyilkolták. Amikor Kakadián haladt keresztül, újból megtámadták a görög katonák, elfogták és csupán a késő éjjeli órákban engedték meg, hogy útját folytathassa. Az olasz lapok ebben pozitív bizonyosságot látnak annak, hogy a gyilkosságban a görög tiszteket és katonákat bűnrészesség terheli.

Róma, szept. 3. Az olasz politikai körökben Franciaország és Belgium magatartását olasz szempontból ked-

vezőnek tekintik. A franciák és belgák kétségtelen jelleget adtak annak, hogy feltétlen erkölcsi támogatást nyújtanak a Görögországgal szemben elrendelt olasz büntető rendszabályokhoz. Angliából hivatalosan még nem közölték semmit, de Rómában azt hiszik, hogy a brit kormány jóakaró semlegességet fog tanúsítani. Franciaország egyelőre nem küld követet Athénbe, amíg Olaszország nem nyer elégtételt. A belga követ, aki nemrég érkezett meg Athénbe, azt az üstítást kapta kormányától, hogy további utasításig ne mutassa meg megbízó levelét.

Bucsuzik Bangha páter.

Mint ismeretes P. Bangha Béla János társasági atya a legközelebbi napokban fontos egyházi küldetésbe Rómába megy, ahol hosszabb időt fog tölteni.

A Keresztény Férfi Liga tagjaitól szombat este vett bucsut, a páter aki bucsuzól konferencia beszédet tartott. Barátai és tisztelői bucsulakomát rendeztek vasárnap este a katolikus körbe a távozó Bangha tiszteletére.

A korona 3^h.

Ferencvárosi sertésjelentés. Felhajtás 1500. Árak: könnyű 7000, közép 7300-900, nehéz 7300-8000. A vásár élénk volt.

A marhavásár. (Déli zárlat.) Felhajtás 523. belföldi vágómarha. Árak: okor jobb 2800-4000, kivételes 4700-5200, közép 2800-3600, silány 2000-600. bika jobb 3700-4400, kivételes 4500-5000, silány 2700-3500, tehén jobb 3100-4000, kivételes 4500-600, silány 1900-3000, kicsontozni való 1800-3100 növ. marha 2300-700. A kis felhajtás ellenére csekély kereslet miatt lanyha volt az irányzat.

Zürichi zárlat: Berlin 50, Hollandia 218, Newyork 554 és egynegyed, London 2519, Paris 3140, Milano 2360, Prága 1610, Budapest 3 és egyharmad, Belgrad 590, Bukarest 252 és fél, Varsó 23, Bécs 78, Szófia 520.

Terményfőzde zárlat: A mai terményfőzden az irányzat barátságos volt, a buza ára 500, a rozsé 1000 koronával emelkedett.

Hivatalos árak: 76 kilós buza tiszta-vidéki 74.500-75.500, egyéb 74-75.000, 79 kilós tiszta-vidéki 77.000-77.500, egyéb 76.000-76.500, rozs 50.500-51.500 kák. árpa 55-59.000, sörárpa 62.500-65.000, zab 58-60.000, tenger 69-70.000 repec 135-142.500, korpa 40.

Devizaközpont hivatalos árfolyamai Belgrad dinár 205-13, Kopenhága dán korona 3510-630, Berlin márka 46-28. Többi változatlan.

Milyen időnk lesz ?

Meteorológiai intézet jelentése: Hazánkban már csak szórványosan volt kevés eső. A nappali hőmérséklet számottevően csökkent.

Időprognózis: Változékony idő várható helyenként esővel lényeges hőváltás nélkül.

SCHMOLL-paszta

valódi, minden színben mindég a legolcsóbban

STERN Piac-u. 10. festőküzletében, a Bikkával szemben.

HERCZEG ANNA

NŐI FELÖLTŐK MODELL-HÁZA

Ferenc József-ut (Piac-u.) 41 DOHÁNYNAGYÁRUDA MELLETT ELEGÁNS ŐSZI ÉS TÉLI

NŐI FELÖLTŐK,

blousok, ruhák, szőrmék nagy választékban megérkeztek. Szolid olcsó árak.

A közlelmezési miniszter nagy sikere Svéizban.

Hétezer vagon búzát szállít a sveizi kormányak. A korona javulása.

Budapest, szept. 3. A közlelmezési miniszter a közelmúltban Svájcban tartózkodott és tekintettel arra, hogy az idei termésből a liszt-export mind-ézig nem indult meg és így a devizaközpont nem jutható, kellő mennyiségű deviza birtokába, a kormány megőzsisaból a közlelmezési céljára a már rendelkezésre álló gabona mennyiségekből 700 vagon búzát záros határidőn belül való leszállításra elagótt a svájci kormánynak. Az eladott gabona mennyiség ellenértékéből 10 százalék a Svájccal szemben felszaporodott hátralékos valutatartozás fedezésére fog a devizaközpont rendelkezésére bocsátatni, míg további 10 százaléko részben tényszállatok, részben ipari cikkek behozatalára fognak felhasználni. A fennmaradó rész a devizaközpont rendelkezésére áll. A tárgyalások mindeközvetítés mellőzésével közvetlenül a kormányok között folytak és a két kormány között létrejött szerződését a minisztertanács a mai napon ratifikálta.

Budapest, szept. 3. A szállítási ki-zárólag a Futura fogja lebonyolítani, amely lehető gyorsan megkezdte a szállítást.

A közlelmezési miniszter elért eredménye egyelőre kiszámíthatatlan sikert jelent az országnak, bizonyos azonban, hogy a gazdák nem szívesen vezik, hogy a kivitt monopóliumok tartandó fontos tanácskozátra.

Déri Frigyes a Kereskedő Társulatnál

Debrecen. sőt hazánk egyik legnagyobb joltevője látogatásával tün-tette ki az 1895-ben alakult Debreceni Kereskedő Társulatot, mely ez idő szerint az ország legnagyobb kereskedelmi irányú iskolafenntartója.

Déry Frigyes kormányfőtanácsos, dr. Czákó Elemér államtitkár, Sesztina Jenő, a Társulat elnöke, kormányfőtanácsos és dr. Tihamér Lajos min. osztály tanácsos kíséretében jelent meg a Társulatnál, hol a lépcsőházban Nagy József főtit-

kár fogadta az előkelő vendéget, ki-kelet a társulati irodában Békés Lajos kereskedelmi tanácsos, a társulat alelnöke üdvözölt Benyáts Emil. ifj. Riekl Antal vált. tagok s az iskolák igazgatóinak társaságában.

Innen a díszterembe, a felső kereskedelmi iskola ünnepnyitó ünnepére vonult be atársaság, hol a nemzeti himnusz elhangzása után Greiner Mihály igazgató üdvözölte az iskolák nevében a vendégeket, onnan a városházára távoztak el a Debreceni Déry Múzeum ügyében tartandó fontos tanácskozátra.

Óriási földrengés pusztított Japánban.

Sok város és tömérdek ember elpusztult. — Ujra ismétlődött a földrengés. — Éhség és nyomoruság mindenfele.

Sanfranciskó, szept. 3. Tokijo lángokban áll. Sok épület bedült, a csatorna rendszer elpusztult, sok ember megsebesült. A várost tüz-tenger veszi körül.

Tokijo, szept. 3. Földtökések, zuhogó esőben az egész szombati napon át megismétlődtek. Jokohama lakói kikötőben horgonyzó hajókra menekültek. Északkeleti Japánban a láviro vonalak mind elszakadtak. Tokijo és Oszaka közötti vasutfor-galom egészen rendszertelen.

San-Franciskóból jelentik, hogy a Pacific hajóstársaság két nagy személygépjöze a földrengés idejében a kikötőben tartózkodott. Félő, hogy mindkettő elpusztult. Japánban minden kelet és nyugat felé vezető kábel elszakadt, tehát híreket Japánból csak szikratávírat útján lehet kapni. Az angol föld-rengést jelző állomásokon a tűk ki-hullottak, amiből magából is követ-keztetni lehet, hogy milyen hatalmas arányú volt a földrengés, amely különösen Fuziána környékén pusztított.

A Chicagó Tribün jelenti, hogy Franciskóból, nyomban földrengés után amikor Jokohama és Tokijo lángbaborult iszonyú szélvész kerekedett és a tűz ennek a következtében rettenetes gyorsasággal terjedt. A főváros egy városnegyede, amely nagy csatornával van elválasztva megmenekült.

A földrengések ugylátszik még nem értek teljesen véget. Tegnap

ugyanabban az időben, amelyben az első földrengést észlelték, ismét földrengést jelzett a készülék Buda-pestben. Ez valószínűleg utólokés lehetett. Nehéz azonban megállapítani, hogy ott a helyszínen hány ilyen utólokés fordult elő. Nyugodtan meg lehet jósolni, hogy még nagyon sok ilyen utólagos lökés következik be, mert ezek Japán nagyobb földrengései után észrevel szoktak bekövetkezni.

Athén, szept. 1. Oszkai jelentés szerint a földrengés 6 percig tartott.

London, szept. 3. San Franciskó ból jelentik, hogy igen sok Tokijo irányában haladó vonat a föld-rengés alatt tönkrement. A part-vidékről hatalmas hullám-árról érkezik jelentés.

Tokio, szept. 3. Földrengés különö-sen heves volt. Fui nevű kialudt tűz-hányó hegy környékén. Hiro-Hito trónörökösét és családját nem érte baj. Az Asszakuszka török összedőlésénél 200 ember életét vesztette, a Jokoha-maj szökőár következtében számos hajó elsüllyedt. (MTI.)

Páris, szept. 3. Oszkai távira; szerint Jokohama kormányzója a következő szikratávírat küldte Oszkai és Kö-bei kormányzó társaihoz:

Városomat a tűz és a földrengés el-pusztította, emberéletbe való vesz-te-ség körülbelül tízezer. Minden for-galmi eszköz tönkrement, nincsen vízük és nincsen élelmiszertünk. Küld-jenek azonnal élelmiszert.

Tokio és Oszka között Déljapánban a városok és falvak csaknem mind elpusztultak.

Páris, szept. 3. Az Eejo de Paris sze-rint a párisi Zeismograf az elmúlt

éjjel második majdnem ugyanolyan erős földrengést érzött, mint amilyen Jokohamát elpusztította.

Páris, szept. 3. Oszkai jelentés az-rról, hogy a romok lángokban állanak. Tokióban 15 városrészt el-pusztult. A holttestek halomban he-vernek az utcán. Az áldozatok száma még nem határozható meg.

A debreceni Déri múzeum.

Abból az alkalomból, hogy Déry Frigyes a finom érzékű műbarát és áldozatrakész múzeum alapító újból megjelent Debrecenben, jelentős lé-lentős lépésekkel halad előre az ál-landó muzeális kultúrpalota ügye. A múzeum előkészítő bizottság tár-gyalásainak eredményeként már is leszögezhető, hogy a

múzeum építésének minden anyagi feltétele biztosítva van a Déry Frigyes jóvoltából közel kétmillió korona érték áll ren-delezésre.

Elkészültek a Déry-múzeum épülete-nek tervvázlatai is. Az épület maga három traktusból fog állani: a föld-szinten foglal helyet a könyvtár az olvasó teremmel, a nagyszabású elő-adóterem ruhatárakkal s egyéb mel-lékkeliségekkel, az irodák, a muze-um repozitórium a tudós kutatók számára és egy szolga lakás. Az első emeleten mintegy 800 négyzetméter-nyi területen lesz a Déry gyűjtemény művelődés történeti anyaga és a je-lenlegi debreceni városi múzeum tár-gyai. A II. emeleten krúli elhelyezé-sére a képtár Munkácsy Ecce Homo-já-val a szépművészeti és az iparmű-vészeti kincsek s a váltakozó kálitá-sok díszterme.

A múzeum komoly monumentális hatású külseje összhangzik a kollé-gium és a nagytemplom nemes zűsű klasszicizmusával.

A Déry-múzeum előkészítő bizott-sága, mely magának Dérynek elnök-lete alatt az állam képviselőiben Czákó Elemér és Tihamér Lajosból, a város képviselőiben pedig Csoka Samuel és dr. Csűrös Ferenc meg-bizott szakértőkből állott, továbbá teendőként a múzeum épület sür-gős felépítését s a Bécsben levő mu-zeális anyag hazahozatalát, jelölte ki Szó van azonkívül arról, hogy a kü-lönbféle jogu vagyonrészek egy közös alapítványi tulajdonná alakíttassa-nak át. Azaz ípések tetének az íránt, hogy az illetékes körök hozzá-járulásának megnyerésével a Déry-múzeum telkestől, házastól és mű-kincsestől együtt egy jogi szemé-lynek — a Déry-múzeum alapítójának — birtokába menjen át, amelynek gondozását egy Kuratorium végezné az állam, a város az egyház, az egy-tem s más illetékes faktorok bevo-násával.

Déry Frigyes, aki a magyar maecenasokat mindenben meghaladó mé-retben áll a magyar kultúra szolgál-tatára szerényen és csendben végt nagyjelentőségű munkálkodását, Ko-rúlván a feltűnést, irtózza az ünne-p-léstől, komoly cselekvéssel valóítja meg eszméjét.

Most, amidőn már a Déry-mu-zeum tervei elkészültek s építési költségei biztosítva vannak a val-lás és közoktatásügyi miniszte-rium illetékes körei érintkezésbe léptek Debrecen városának veze-tőségével, hogy az alapkövetés ünnepével a múzeum építést meg-kezdjék.

Tárgyalás folyik az íránt, hogy a kormányzó és a vallás- és közokta-tásügyi miniszter új jelenlétében ün-nepségek keretében tartassák meg az aktus. A Fűvészkert impozáns milió-erre különösen alkalmas, ahol a 100 éves múlt helyet ad az új múzeum gondolat kibontakozásának.

Tükörgyártás

mindentéle új tükrök készi-tése, régi tükrök újra öntése

CSAPÓ-UTCZA 19. SZÁM.

Debreceni Üvegcsiszoló- és Tükörgyártó.

Ujdonságok.

Ev. ünnepi istentisztelet. A Miklós utcai ev. templomban kedden d. u. 6 órakor Domján Elek ev. főesperes tan. egyházi beszédet. Az egyházmegyei felügyelői iktató szerdán d. a. fél 9 órakor veszi kezdetét. Mindkét alkalomra felhívjuk az érdeklődők figyelmét. Szerdán délben fél 2 órakor társasbéd, jelentkezéseket kér a békési hivatal.

Az igazságügyi nyugdíjasok közül felkértem azokat, akik házhely igénylésükkel kapcsolatban még „összeírásai jegyzékbe” fel nem vették — szíveskedjenek a kir. illetéktábla elnöki irodájában saját érdeklődésükben megjelenni. Testületi megbízott.

A tegnapi sertés vásron az árak tartottak 6200—6800 korona kilogrammonként. A sovány piacon, Előcsuliban 6800 koronát kértek kilogrammonként. A sovány malacoknál egy kis áresés volt tapasztalható. Egy pár három hónapos malac 40,000—50,000 koronába került. A mult heti 60—70 ezer koronás árakhoz viszonyítva tehát 10—20 ezer korona volt az áresés.

A kereskedelmi és iparkamara érdeklődése tudomására hozza, hogy közbenjárására Tirta ezredes ur az utóveleik kattanozási helyét a Széchenyi utca 34. sz. alá visszahelyezte.

A Takarékos és Hitelintézet rtg. értesíti t. részvényeseit, hogy a birtokukba levő ideiglenes részvényelisményvegyek, részvényekre már átseleldhetők.

Házasságok. Az állami anyakönyvi hivatalnál a következő házasságok kötöttek: Dakó Kálmán rkath. Váry Mária rkath., Kerezi István ref. Tóth Zsuzsannával baptista, Steuer József izr. Lieberman Annával izr., Benkovic Pál ág. ev. Benka Mária-val rkath., Szabó István rkath., Bagosi Mariával ref., Gröz Emil izr., Kessler Szerénával izr., Lehoczki Béla ref. Réh Rózsiával rkath., Pongor József rkath., Kovács Annával ref., Eisner Simon izr. Grünbaum Magdolnával izr., Krauszmann Zsigmond izr., Schwarz Klárával izr., Gröz József izr., Friedmann Sarollával izr., Vági Miklós izr., Leitmann Sarollával izr., G. Nagy József ref., Czibere Zsuzsannával ref., Farkas Mária izr. Nagy Annával izr.

Pipászóval a másvilágra. Csapó Sándor 50 éves talfaji gazda pénteken este ittas állapotban szundikálva pipázatot tanyájának udvarán. Mikor elaludt, a pipa kiesett a szájából és egy darabka parázs a ruhájára esett. Mire fölébredt, már lángban égett ruhája s mivel ittasságában nem tudott magán segíteni, alsó teste teljesen összeégett. Azonnal kórházba szállították a szerencsétlen embert, de egy órai borszasztó kínlás után kiszenvedett.

Hölgyek figyelmébe
ajánlom
Kozmetikai intézetemet,
hol saját találmányu szabadalmazott szerinnel és eljárással bármilyen arcibát — szempót, májfoltot, pattanást, szemölcsöt, anyajegyet, korpás lást stl. gyorsan és véglegesen elmulasztok.
Arobőrhámlesztás
fájdalom nélkül fél óra alatt.
Tisztelettel: **Birodek Ádám,**
Batthányi-utca 5.szám.

Álalkalmi szőlő vétele!
Mintegy 1000 négyszögöl termő,
igen jó karban, természetesen meg-
rakva. — **A Csapókertben, Bátor-
hory-utca 30. szám.**
Két udvaru, 30 méteres utca fronttal.
Az egyik udvarban jelenleg **SZEDLÁK**
építési rajzoló ur lakik ideiglenesen egy
nagyon szerény, elhanyagolt állapotban
lévő egyszobás lakásban.
Az udvarból a szőlőbe vezető ajtó
zárvan van, de a szomszédok felől az is
megtekinthető!
Igen jutányos árért megkapható és a
szőlő a természettel együtt rögtön átvehető
A vétel a **NAGY LAJOS** irodában köthető
meg, Vörös-utca 9. szám alatt.

Végleges megegyezés a magyar kölcsön ügyében

Páris, szept. 3. A Temps jelenti Prágából, Benes és Mussolini között a magyar kölcsön ügyéről Rómában folytatott tárgyalásnak volt a következő eredménye, hogy Rómában minisz-

tertanácsot tartottak, amelyen Benes és az olasz követ is részt vettek. A minisztertanácsban a kölcsön ügyében végleges megegyezés jött létre.

A budapesti pucskisérlet vizsgálata.

21 ember volt összesen letartóztatva ezek közül 3-mat elengedtek úgy, hogy a rendőrségen még 18 ember maradt. Ma délelőtt döntenek Bahó elbocsátásáról, aki mint ismeretes a toborzói egyik aláírójaként szerepel. A rendőrség ma befejezte a nyomozást. Kihallgatták Prónay alvezredest és Turesány Egont az HME ügyvezető-igazgatóját is. Héjjas Iván kihallgatása ugyancsak szünetelt, de mind ezideig nem történt meg. Valószínű, hogy a nyomozás

befejezése után Héjjas kihallgatása szükségtelenné válik. Még a tegnapi napon is több embert kihallgattak. A nyomozás újabb részletei a nyomozás teljes befejezéséig titokban tartják. Andrejka is arra hivatkozik, hogy hivatalos nyilatkozat előtt a közönség részleteket ne kapjon.

Andrejka kijelentette, hogy a hivatalos nyilatkozat az összes szereplők nevét közölni fogja.

Újabb rendelet az árdragítók büntetéséről.

Budapest, szept. 3. A kormányrendeletet adott ki a jelenleg érvényben levő lakásrendelet kiegészítése tárgyában. E szerint az árdragító visszaélés büntetése, vagy vétsége miatt mellékbüntetés képen iparigazolványának, vagy ipar engedélyének, vagy az ezt pótló hatósági engedélyének elvesztésére ítélt egyének, vagy társaságnak, akár a tulajdonába álló házában, vagy épületében, akár a használatában, vagy bérletében levő és üzleti célokra (iroda, üzlet, raktár stb.) használt helyiséget hivatalból igénybe kell venni. Igénybe vehető továbbá külön minisztertanácsai felhatalmazás alapján annak az üzletnek, vagy vállalatnak helyisége is,

amelynek alkalmazottját, vagy megbízottját árdragító visszaélés büntetése, vagy vétsége miatt, tulajdonosát (üzletvezetőjét), illetve megbízottját pedig az 1920. évi 15. t. c. negyedik szakasz alapján elhílték, ha az üzlet, vagy vállalat tulajdonosát (üzletvezetőjét), illetve megbízottját hivatásában, a felügyelet vagy ellenőrzés teljesítésében szándékos mulasztás, vagy súlyosabb beszámítás alá eső gondatlanság terheli.

Ezen rendelet 1923 szeptember 10-én lép életbe és alkalmazást nyer azokban az esetekben, amelyekben az árdragítás büntetést, vagy vétségét a jelen rendelet kihirdetése után követik el.

Színház.

A Csokonai színház műsora:
Hétlőn: Végállomás, vigjáték, Premier.
Kedden: Végállomás, vigjáték.
Szerdán: Marinka, a táncosnő, nagyoperett, Premier.
Csütörtökön: Marinka, a táncosnő, nagyoperett.

Végállomás.

(Az első bemutató előadás.)
Szemes Béla nem festi az életet, hanem fotográfálja. Erős naturalizmus dommalja a darabot, de a legkisebbké szív, poézis nélkül. A szürke tónus darab központjában egy villamos alkalmazott áll, akinek a családi boldogságát megrontja az anyós, a pletyka s voltaképpen csak az utolsó felvonásban érti meg a feleségét; az örök asszonyt. A végállomás a megfelelt családi boldogságot jelenti.

Az új szerelmes Vértés rokonszenves színpadi készségekkel rendelkező rutinos színész, aki kellő felértékeléssel, meglátásokkal oldotta meg elég nehéz feladatát.

Halassy Mariska kivételes művésze artisztikus tudott lenni a szürke veréb-szívu alkinyabn is s alakítása magasan felülemelkedett az ensemblé színvonalán, mint mindig. László Gyula, Halassy rövid jelenésekben is jóleső humorú árasztottak a vékony levegőjű darabba, míg Sötét Balázs is dícsőretre méltó buzgóságot produkált.

Csapó Mária jellemző fodrásznője, Toima Gusztáv bájos megjelenése is érdeklődésre tarthatnak számot s stíluszerűen előkelő masamód-főnök nő volt Lukács Juliska.

Az előadás nem volt ment a premierekkel járó zökkenésektől, de remélhető, hogy a további előadások folyamatosabbak lesznek. Közönség, — az idén először, — szép számmal.
Sz. Z.

Nagy ára van a boldogságnak, regény a bohéméletből 5 felvonásban és az **Igaz férfi**, amerikai életkép ma utóljára az Apollóban, z

Ma ismét a tegnapi nagy sikert élt „Végállomás” kerül színre.

Szerdán Marinka táncosnő bemutatója lesz. Városszerte beszélnek a preimer előkészületeiről. Jegyek már válthatók.

Meteor mozgóban szeptember 4-én és 5-én közkívánatra „Titkok hazá”. Előadások mindkét napon 6 és 9 órakor. Jegyelövétel vasárnaptól.

„Tessék oláhu! táncolni, különben: mars ki!”

Amikor az oláh csendőrkáplár mulat

Kolozsvárról jelentik: Gyergyóditróban az elmúlt napok folyamán olyan eset történt, amely újabb ékes bizonyossága annak a szabadságnak, melyet a csatolt területek magyarsága élvez s annak a minden más kulturáallamban lehetetlen hatalmaskodásnak, melyet az oláhok a magyar községek békés, becsületes lakosságával szemben elkövetnek.

Az eset úgy történt, hogy vasárnap Csikszeredából érkezett művészek a kizárólag magyar lakosságú Ditróban jól sikerült hangversenyt rendeztek, melyet ifjúsági tánemuatltság követett.

Hangverseny után megjelent a csendőrség négy-öt tagja is, akik miután minden rendben találtak, leültek egy asztalhoz, hogy egyenek és igyanak. Féltilzenkettőkör a káplár cigarettával a szájában, csákovála fején megjelent a táncteremben s egyszerűen csak sirtbát rendelt a cigányoknál. Egy-két pár, aki tudta, járta is s amikor ez is meg volt, a cigányok egy vanszteppbe fogtak. Az ifjúság ép bele akart fogni a táncba, mikor zene elhallgat és a káplár beleordítja a terembe:

— Itt nincs Magyarország, hanem Oláhország, tessék oláhu! táncolni, különben mars ki! Eddig táncoltak magyarul, németül, zsidóul, most tessék ezután oláhu! táncolni, vagy pedig mars ki!

A bálózó ifjak és leányok nem hozták, hogy mit tegyenek. Látván, hogy kivel van dolguk s hogy nincs jog, nincs igazság, amely e durva beavatkozás ellen megvédi őket, szénelkül, nyugodtan elhagyták a termet.

Nyiltér.

MEGJÖTTEK

az ősi divatias szövetek, melyekből újra készítik öltönyt 250.000, kosztimot 300.000 koronáért, míg a készlet tart. mindenki siessen. **Télikabát fordítás 59.000 korona**, — helyi és vidéki utazók felvételnek.

TEGEDES JANOS
Péterfia-u. 42.

4000 darab virágcserep
kisebb tételekben, eladó.
sőt egyenként is.
TIMÁR-UTCA 11. TELEFON 10-92.

ELADÓ HÁZ

Főtérhez és vasúthoz közel, nagy udvarral, kerttel, pincével, beköszöztető lakással. **A kalmag dalkodó lak, iparosnak, kereskedőnek.** Megkapható buziért, vagy részvényért is. 0-0
TIMÁR-UTCZA 11. SZ.
TELEFON: 10—92.

ÉRTESÍTÉS.

MAYER ÉS MOLLER

olaj-, gépkendő- és vegyipari gyár r.-t., **BUDAPEST** értesíti t. ügyfeleit, hogy Debrecenben kirendeltséget létesített. Gyártmányaiiban egymin: petróleum, benzín, kenő- és hegerolajokban, — valamint kocsikénésükben a kirendeltség állandóan nagy raktárt tart, miáltal abban a helyzetben van, hogy t. ügyfelei igényeit gyorsan és pontosan kielégítheti.

A kirendeltség vezetője: **HOFFER SÁNDOR**
A kirendeltség irodája **Ferenc József-ut 42. sz.** alatt van. — Telefon: 7-77.

